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1. สารใดในวัฏจักรคัลวินที่เปนตัวรับอิเล็กตรอนจากปฏิกิริยาใชแสง 
 1) RuBP   
 2) 1, 3-Bisphosphoglycerate 
 3) CO2   
 4) PGA  
2. การเคลื่อนไหวของสิ่งมีชีวิตในขอใดใช microfilament 
 1) Amoeba  Earthworm 2) Amoeba  Paramecium 
 3) Sperm  Earthworm 4) Sperm  Paramecium  
3. พิจารณาปฏิกิริยา  4NH3 + 5O2 Pt-Rh  4NO + 6H2O  
 

ความเขมขนเมื่อเริ่มตน (mol ⋅ dm-3) 
การทดลอง NH3 Pt-Rh 

อัตราการเกิด NO  
(mol ⋅ dm-3 ⋅ s-1) 

1 
2 
3 

3 × 10-3 
6 × 10-3 
3 × 10-3 

3 × 10-4 
3 × 10-4 

0 

0.40 × 10-3 
0.80 × 10-3 
1.00 × 10-6 

 
 ถาปฏิกิริยานี้เกิดขึ้นในบรรยากาศที่มีออกซิเจนมากเกินพอ จากผลการทดลอง

ในตาราง อัตราการเกิดปฏิกิริยาขางตนขึ้นอยูกับความเขมขนของสารใดใน
สภาวะดังกลาว 

 1) NH3 และ Pt-Rh  2) O2 และ Pt-Rh 
 3) NH3 และ O2   4) NH3, O2 และ Pt-Rh   
4. จากขอ 3 อัตราการเกิด H2O ในการทดลองที่ 1 เปนเทาใด 
 1) 1.2 × 10-3 mol ⋅ dm-3

 ⋅ s-1 

 2) 4.0 × 10-4 mol ⋅ dm-3
 ⋅ s-1 

 3) 6.0 × 10-4 mol ⋅ dm-3
 ⋅ s-1 

 4) 2.7 × 10-4 mol ⋅ dm-3
 ⋅ s-1  

5. สปริงเบาตัวหนึ่งถูกอัดไวระหวางรถทดลอง A กับ B ซึ่งมีมวล 1.0 กิโลกรัม 
และ 2.0 กิโลกรัม ตามลําดับ โดยสปริงไมไดผูกติดไวกับรถทดลองทั้งสอง  
เมื่อปลอยใหรถทดลองทั้งสองเคลื่อนที่ออกจากกันดวยแรงดันของสปริงพบวา 
สุดทายรถ B มีอัตราเร็ว 0.5 เมตรตอวินาที จงหางานที่สปริงกระทําตอระบบ
เทากับกี่จูล  

A B พื้นระดับ

  
 1) 0.25 J   2) 0.45 J 
 3) 0.75 J   4) 0.85 J 

 
 
 
 
 
 
 
  
6. วัตถุ A มวล 10 kg อยูบนพื้นเอียง 30° ที่มีสัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิต 

0.20 วัตถุ A เชื่อมกับวัตถุ B ดวยเชือกและรอกเบา ถาวัตถุ B มีมวล 8.0 kg 
และปลอยใหวัตถุทั้งสองเคลื่อนที่ วัตถุ B จะตกดวยความเรงประมาณเทาใด
และในทิศใด (g = 9.8 m/s2) 

     1) 0.69 m/s2, ในทิศขึ้น 
     2) 0.69 m/s2, ในทิศลง 
     3) 2.6 m/s2, ในทิศขึ้น 
     4) 2.6 m/s2, ในทิศลง  
7. ตามทฤษฎีทวีปเลื่อน (Continental Drift) เชื่อวาจะเกิดสิ่งใดขึ้นเมื่อเวลาผานไป 
 1) แผนเปลือกโลกจะจมลงใตมหาสมุทร 
 2) จะเกิดการยกตัวของแผนเปลือกโลกทําใหเกิดภาคพื้นทวีปมากขึ้น 
 3) แผนเปลือกโลกจะกลับมาชนกันกลายเปนแผนเดียวอีกครั้งหนึ่ง 
 4) เกิดการแยกตัวของแผนเปลือกโลกมากขึ้น 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 1, 3-Bisphosphoglycerate 
   ในวัฏจักรคัลวิน หรือการเกิดกระบวนการ CO2-fixation จะใช  

1, 3-Bisphosphoglycerate รับ e– จาก NADPH  
2. เฉลย 1) Amoeba   Earthworm 
   อะมีบา (Amoeba) มีการเคลื่อนที่โดยอาศัยการไหลของ cytoplasm 

โดยอาศัยการยืดและหดของ microfilament เพื่อทําใหไซโทพลาซึมสลับการ
เปนของแข็งและของเหลว เพื่อไปดันเยื่อหุมเซลล ในไสเดือน (Earthworm) มี
การยืดและหดของกลามเนื้อซึ่งประกอบไปดวยเสนใยแอกทิน และไมโอซิน 
โดยเสนใยแอกทินเปนสวนประกอบของ microfilament 

   Sperm อาศัยแฟลเจลลัมซึ่งเปนไมโครทิวบูล 
   Paramecium อาศัยซิเลียซึ่งเปนไมโครทิวบูล  
3. เฉลย 1) NH3 และ Pt-Rh 
   เนื่องจากปฏิกิริยานี้เกิดขึ้นในสภาวะที่มีออกซิเจนมากเกินพอ 

แสดงวา ความเขมขนของ O2 จะไมมีผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยา จากการ
ทดลองที่ 1 และ 2 เมื่อความเขมขนของ NH3 เพิ่มขึ้นโดยความเขมขนของ 
Pt-Rh คงที่ อัตราการเกิด NO เพิ่มสูงขึ้น และจากการทดลองที่ 1 และ 3 การ
เติม Pt-Rh ในปฏิกิริยาทําใหอัตราการเกิด NO เพิ่มสูงขึ้นอยางมาก แสดงวา
ความเขมขนของ NH3 และ Pt-Rh มีผลตออัตราการเกิดปฏิกิริยา   

4. เฉลย 3) 6.0 × 10-4 mol ⋅ dm-3
 ⋅ s-1 

   จากสมการปฏิกิริยาจะไดวา  
    อัตราการเกิด H2O = 4

6  × อัตราการเกิด NO 
     = 4

6  × 0.40 × 10-3    
     = 6.0 × 10-4 mol ⋅ dm-3

 ⋅ s-1 

5. เฉลย 3) 0.75 J 
A B

กอนปลอย

1 kg 2 kg

  
0.5 m/s

หลังปลอย

1 kg 2 kg
Av

 
   จากกฎอนุรักษโมเมนตัม ; ∑ กอนPv  = ∑ หลังPv  
    0 = mA Avv  + mB Bvv  
    0 = 1 Avv  + (2 × 0.5) 
    ∴  Avv  = 1 m/s 
   จากกฎอนุรักษพลังงาน  ES ⇒ Ek 
   ∴ งานจากพลังงานสปริง = EkA + EkB 

    = 





 ×× 21  1  21  + 






 ×× 20.5  2  21  

    = 0.75 J  
6. เฉลย 2) 0.69 m/s2, ในทิศลง 
   พิจารณาวัตถุ B เขียนแผนภูมิของแรงไดดังรูป  

T

kg8MB =

N8ggMB =   

Tkg 10 MA =

N

f
θ°== 30 sin gM  2

10g  N 5g A

2
310g30 cos =°gMA gMA = 5 3 g 

 
   เนื่องจากแรงดึงลงทางฝงมวล MB = 8g N แตแรงดึงลงทาง   

พื้นเอียง (เนื่องจากน้ําหนักของ A) เทากับ 5g N ดังนั้นวัตถุจึงตกลงทาง B 
(ความเรงของ B มีทิศลง)  

   ∴ เขียนสมการไดวา MBg - T = MBa ...(1) 
   และ T – MAg sin 30° - f = MAa ...(2) 
    f = µN = µMg cos 30°  = (0.2)(5 3 )g  
     = g3   นิวตัน 
 สมการ (1) + (2) ; MBg - MAg sin 30° - f = (MB + MA)a 
    8g - 5g - 1.732g  =  18a 
    1.268g = 18a 
    g  = 9.8 m/s2 
    a = 0.69 m/s2    
7. เฉลย 3) แผนเปลือกโลกจะกลับมาชนกันกลายเปนแผนเดียวอีกครั้งหนึ่ง 
   ตามทฤษฎีการเคลื่อนที่ของแผนเปลือกโลก ซึ่งแผนเปลือกโลก

กําลังเคลื่อนที่ออกจากกันบริเวณมหาสมุทรแอตแลนติกและมหาสมุทรอินเดีย
ตลอดเวลา ซึ่งหากเวลาผานไปเชื่อวาแผนเปลือกโลกทั้งหมดจะกลับมารวมกัน
กลายเปนแผนเดียวอีกครั้งหนึ่ง 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 
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